

学会和解

◎青弋

何赛飞主演的《追月》排片极少,看完后的感受是,这是一部难得的讲人性的影片,值得一看。一名不完美女性,如何像戏疯子般度过戏剧的一生。

越剧名角戚老师(何赛飞 饰),有志同道合的爱人,有三个可爱的孩子,但她把全部精力都放在事业上,唱戏是她一生的使命,比天都大。所以,她没有对家庭投入更多的时间,导致爱人失踪,孩子们缺失母爱。

戚老师这样一个不疯魔不成活的演员,一生都为唱戏而活,这是她的执。在食堂里她给年轻女演员激情讲戏那段,最是经典,观众也就知道她有多疯魔。但正如影片中庄凌凌所说,戚老师只要穿上戏服,就自带光芒,她有那种让人原谅她的魔力。

影片中台词也非常接地气。比如戚老师说,我们家都是二百五,只有秋生(大儿子)心思缜密、聪明伶俐,他要是学戏,肯定能出名。还有在秋生质问母亲,当初为何出轨时,她说,我是个普普通通的女演员,当初去省城发展,只想把你爸爸写的剧本《追月》搬到更大的舞台上,我没有钱,也不认识人……秋生指责她的种种过往,她通常一脸茫然地说,我都不记得了。可见,父母很多时候也是无心伤害。二儿子夏生30多岁才吃到妈妈做的第一顿饭,泪流满面。她没想到孩

子们如此恨她,喏喏地说,我从小在戏院里长大,只晓得把戏演好,对亲情没啥概念。这句话其实道出了一个母亲为何给予不了自己孩子太多爱的原因,因为她从小没得到过爱,所以也不懂如何付出。

与丈夫真心相爱,然而,爱情敌不过她对演戏的执念。她需要舞台,需要表演,需要认可。出演《追月》成功后,她就彻底放弃家庭,如嫦娥奔月。

秋生和她很像,偏执、聪明、生猛,生意做得很成功。夏生像爸爸,温和善良,处处为他人着想,是一名越剧演员。老三冬妹经历妈妈冷漠、爸爸失踪的打击后,在情感方面寻求温暖,跟一个已婚人士怀了孕。当时还在上大学的秋生愤怒之极,把那人打残坐了六年牢,妹妹也因此疯掉。胆小的夏生虽然没有遭遇厄运,但缺少母爱的他爱上了把他一手抚养长大的女演员庄凌凌。

母亲直到病入膏肓,才想起回到家乡要补偿孩子们母爱。秋生坚决不认这个妈,夏生接受,冬妹根本不认识她。

母亲是真的不爱孩子吗?当她无意中听到秋生可能被暗杀后,一个癌症患者,一个视舞台为生命的女演员,竟然去杀掉一个男人,这得有多勇敢、有多爱。

一直与全世界为敌的秋生终于知道妈妈是爱他们的,他也放下了恨。当我们了解到父母也有他们的认知局限,也有他们的成长困境时,便会与父母和解,与自己和解。

在美食里了解世界

◎小茹

一口气看完陈晓卿的最新纪录片《我的美食向导》。

陈晓卿曾因执导现象级纪录片《舌尖上的中国》,被大家熟知。此次,是他第一次从摄影机背后走到镜头前,以旅人的身份,通过当地的美食向导,深入寻访长沙、潮汕、喀什、温州、山西、杭州、云之南及山东的特色美食。纪录片兼容美食和美景,既养眼也养嘴,之所以一口气看完,好看的核心在于他擅长将美食跟当地的人文地理风貌进行充分的融合。

纪录片片名为《我的美食向导》,向导指的是陈晓卿在寻访八个美食之地时所邀请的当地人,他们的身份不尽相同,有出租车司机、厨师、作家、历史学者、音乐人、咖啡馆老板、集市商贩、菜场卖菜人……通过不同行业不同视角,来切入美食这个共同点,拓宽了我们对美食的单视角认识。同时,陈晓卿认为美食不仅是一种美味,还是一种黏合剂,能让不同行业的人们有更多的沟通和理解。

本以为贵为美食界扛把子的陈晓卿,应该早就吃遍祖国大江南北了吧。结果发现,他也有诸多美食是第一次品尝,也有很多地方是第一次去,也有许多美食知识他先前并不了解。这一方面既佐证了美食世界的深邃和辽阔,一方面也展露出陈晓卿对美食的坦诚和真实。没吃过的东西他会不耻下问,会去亲

尝一番。他说“每一口美食都是一次探索,每一道菜都是一种体验”。确实,对美食最诚恳的态度即是用自己的味蕾来评判,而非基于他人的道听途说。经验和知识面的扩展靠的是自己平时的慢慢积累。

纪录片里介绍的美食,既有长沙脑髓卷、喀什窝窝馕、山西的压豆面这样的当地特色小吃,亦包含上得了菜系的大菜名菜,比如组庵湘菜,这是湘菜中的一款名菜,相传由湖南晚清至民国时期名人谭延闿及其家厨所创立。沤底菜,是淄博博山地区的一道特色名菜,也是宴席中必不可少的一道大件菜。总之,看完纪录片我记录下很多没吃过的美食,准备以后一一去打卡。

《我的美食向导》还令我认识到调料对于美食的重要性。做菜如同演戏,没有配角的陪衬,主角的光环就不会显现。湘菜里,辣椒的运用千变万化。潮汕生腌,得用不同的蘸汁。生腌蟹得配辣椒醋、海螺配梅膏酱。云南是中国蘸水调味的高地,不同区域有不同的蘸水:卤腐蘸水、煳辣蘸水、梅子醋蘸水……

我还学到一些地道的吃法。比如老长沙人吃盐菜糖包采取“双包按”的吃法。一个糖包,一个肉包,把背面抠掉一个洞,然后把两个包子底对底按在一起,不断用力按,糖就渗透到肉里去了,再配一杯滚烫的热茶,就是一顿上好的长沙早餐。



新影视



挑战 克里姆·斯彭科导演

影片为人类首部太空实拍电影。宇航员执行任务期间突发意外,伤病严重无法支撑返回地球治疗。女外科医生飞赴空间站展开救援行动,一场零重力下的极限救援即将上演!



功夫熊猫4 迈克·米切尔/斯蒂芬妮·斯汀导演

神龙大侠阿宝要被师父强行进阶修行。最强反派魅影妖后登场,她可以幻化成每一个阿宝的昔日宿敌。此次阿宝又结识了小真等新伙伴,并将一同开启这场冒险旅程。



烟火人家 林妍导演

大家长乔海云曾定下规矩,所有人必须回家过年。最老实的第三代李衣锦突然打破传统去男友家过年,引发家族矛盾。孟家祖孙三代女性犹如群鸟一般,虽遥遥相望,却相扶、共生。

情若深

◎喜乐

网剧《唐人街探案2》里看到钟镇涛的影子,他在最后一个故事里演一名退休警探,想帮同样在警局工作的儿子破案,退而不休经常插手。虽然他一脸老态,跟年轻时的出演有很大差别,但皱纹却显得很有质感,七十多岁依旧腿脚灵活精神抖擞,终于他在片尾拿起了吉他,唱了一首他自己作曲的歌《情若深》。

故事当中,他是为了追求KIKO漂亮的单身母亲,在甜品店里撑起了一个小的舞台,唱的歌词却意味深长,仿佛是他一生情感的映照。“人生中若是如初见,哪有遗憾说当年,情若深缘却浅,往事未尽忘感情已远。”钟镇涛演的林叔把一首温柔的情歌唱得眉飞色舞,还跟翁虹演的云妹眉目传情,微笑着吐露出寓意深刻的词,仿佛是在告诉自己和他人,爱与恨、缘和情、对与错,都会在看破后释然。

曾经是温拿五虎之一,钟镇涛曾经在乐坛和影视圈风光无限,那场令他破产的婚姻早就在岁月的尘埃里成了令人崛起的肥料,让他品尝到了跌落后被扶持的欣慰和温暖。“断断断别时容易,当一旦离开见面无缘,我发觉走到今天彼此间全没有趣味,简单的信任失去,对与错混合是与非,你说你早已记不起。”有时觉得演员的一生何其丰富,可以在有限的生命里体验不同的人生,在世人都觉得整个娱乐圈浮躁的时候,真正潜心投入艺术并认真体味其中的艺人,都悄悄悟到了深刻的人生真谛,宛如身临其境读完了无数部小说,并准确无误写出了阅读理解的答案。

情若深,不论缘深缘浅,都是在认真地修行,人们从爱情的尽头里体会到的都是亲情的珍贵。爱情令人疯狂而执着,而家人则是软肋,会使最坚硬的人变得柔软,变得更具勇气,更懂得珍惜。